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medicina

Iz društvenih 
znanosti prema 
medicini

Cilj kvalitativnih istraživanja jest dobiti 
duboki i bogati uvid u situaciju ili 
fenomen koji se proučava i zato je broj 
sudionika relativno malen u usporedbi s 
kvantitativnim istraživanjima

Piše:
Pat Hoddinott

Kvalitativna istraživanja 
obuhvaćaju prikupljanje i sre-
đivanje/uspoređivanje ne-broj-
čanih podataka; naglasak je 
na osvjetljavanju i razumijeva-
nju društvenih situacija i feno-
mena. Metode koje se koriste za 
prikupljanje kvalitativnih po-
dataka uključuju dubinske in-
tervjue s pojedinačnim sudio-
nicima, tzv. Fokus grupe (sku-
pni intervjui u kojima najčešće 
sudjeluje do desetak sudionika), 
etnografska istraživanja gdje 
istraživač na terenu promatra 
i bilježi relevantne informaci-
je o ljudima, situacijama,  oko-
lini i dnevnicima koje vode su-
dionici istraživanja. Podaci se 
najčešće temelje na onome što 
sami ispitanici kažu ili zapišu, 
ali u slučaju etnografskih istra-
živanja obuhvaćaju i opažanja 
istraživača. 

Složeni proces obrade  
kvalitativnih podataka

Cilj kvalitativnih istraživa-
nja jest dobiti duboki i bogati 
uvid u situaciju ili fenomen ko-
ji se proučava i zato je broj sudi-
onika relativno malen u uspo-
redbi s kvantitativnim istraži-
vanjima. Sudionici se namjerno 
biraju iz populacije koja se prou-
čava, primjerice ako istraživači 
žele saznati kakva su iskustva 
roditelja djece s autizmom, onda 
će se ciljati upravo na takve su-

Dvije vrhunske 
znanstvenice 
na MEFST-u

Od 17. do 21. lipnja, Medicinski 
fakultet u Splitu imao je čast 
biti domaćin dvjema vrhun-
skim znanstvenicama iz Veli-
ke Britanije, prof. Fioni Dykes 
i prof. Pat Hoddinott, koje su, 
na poziv prof. dr. sc. Damira 
Sapunara, voditelja poslijedi-
plomskog doktorskog studi-
ja Translacijska istraživanja 
u biomedicini (TRIBE), došle 
upoznati hrvatsku znanstve-
nu zajednicu s važnošću i ulo-
gom kvalitativnih istraživa-
nja. 

Prof. Fiona Dykes govorila 
je studentima TRIBE-a o teo-
rijskoj osnovi kvalitativnih 
istraživanja, te o metodama 
prikupljanja i analize kvali-
tativnih podataka, dok nas je 
prof. Pat Hoddinott upoznala s 
primjerima svojih istraživanja 
u kojima je koristila tzv. mješo-
viti pristup (engl. mixed-met-
hods), tj., kombininaciju kva-
litativnih istraživanja i ran-
domiziranih kontroliranih 
pokusa. O vrijednosti prika-
zanog dovoljno govori činje-
nica da je škotska vlada pre-
usmjerila financiranje odre-

đenih preventivnih projekata 
na temelju rezultata njezinih 
istraživanja. 

Prof. Hoddinott je također 
podijelila svoja znanstveno-
istraživačka iskustva s na-
stavnicima Medicinskog fa-
kulteta na njihovim već tra-
dicionalnim ˝Znanstvenim 
srijedama˝ (polusatna javna 
predavanja iz raznih područ-
ja znanosti) gdje je govorila o 
ulozi kvalitativnih metoda u 
ispitivanju učinkovitosti jav-
nozdravstvenih programa za 
prevenciju pretilosti i pušenja 
te u promociji dojenja. 

Kako bi se kliničkim djelat-
nicima približila temeljna na-
čela i potencijalna uloga kva-
litativnih istraživanja, dr. sc. 
Irena Zakarija-Grković, dr. 
med. organizirala je na Kli-
nici za ženske bolesti i porode 
jednosatno predavanje prof. 
Fione Dykes o ulozi kvalita-
tivnih istraživanja u provedbi 
˝Globalne strategije za prehra-
nu dojenčadi i male djece .̋ Pre-
davanju je prisustvovao velik 
broj osoblja rodilišta, kao i pa-
tronažnih sestara Splitsko-
dalmatinske županije te me-
đunarodno certificiranih sa-
vjetnica za dojenje iz cijele 
zemlje.

S obzirom da se radi o vrsti 
znanstvenoistraživačkog rada 
koji je razmjerno nepoznat u bi-
omedicini, pogotovo u Hrvat-
skoj, a koji sve više dobiva na 
važnosti u svijetu i sve mu se 
više prostora posvećuje u naj-
boljim međunarodnim znan-
stvenim časopisima, iskoristi-
li smo priliku te zamolile naše 
gošće da nam detaljnije opišu 
taj pristup istraživanjima.

SVEUČILIŠTE U SPLITU
PODRUŽNICA – SVEUČILIŠNI ODJEL 

ZDRAVSTVENIH STUDIJA

raspisuje

NATJEČAJ
za izbor:
1)jednog nastavnika u naslovno znanstveno-nastavno zvanje 
docent u području biomedicina i zdravstvo; polju: farmacija, grani: 
medicinska biokemija, za potrebe studija Medicinsko laboratorijska 
dijagnostika, bez sklapanja ugovora o radu,
2)jednog nastavnika u naslovnom nastavnom zvanju predavač 
u području biomedicina i zdravstvo; polju: kliničke medicinske 
znanosti, grani: radiologija, bez sklapanja ugovora o radu.
Pristupnici natječaju trebaju ispunjavati uvjete propisane Zakonom 
o znanstvenoj djelatnosti i visokom obrazovanju (NN 123/03, 
198/03, 105/04, 174/04, 46/07, 63/11 i 93/13) te uvjete 
Rektorskog zbora.
Posebni uvjet za izbor nastavnika pod točkom 1. je završena 
specijalizacija iz medicinske biokemije.
Osim dokaza o ispunjavanju zakonskih uvjeta, prijavi treba priložiti: 
životopis, presliku domovnice, presliku diplome o odgovarajućoj 
stručnoj spremi odnosno akademskom stupnju,
prikaz stručne i nastavne aktivnosti, popis radova, sažetak 
radova relevantnih za izbor, uvjerenje o specijalizaciji (za radno 
mjesto pod točkom 1.). Sva dokumentacija predaje se u dva 
primjerka. Na oglašena radna mjesta mogu se javiti osobe oba 
spola. Prijave se podnose u roku od 8 dana od objave natječaja na 
adresu: Sveučilište u Splitu, Sveučilišni odjel zdravstvenih studija, 
Ruđera Boškovića 31, p.p.464, 21000 Split, s naznakom: „Prijava 
na natječaj“. Nepravovremene i nepotpune prijave neće se 
razmatrati. O rezultatima natječaja pristupnici će biti obaviješteni 
u zakonskom roku.
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dionike. Obrada kvalitativnih 
podataka složen je proces i po-
stoji niz pristupa ovisno o istra-
živačkom pitanju, vrsti podata-
ka, no i o teorijsko-filozofskim 
polazištima istraživača. Poda-
ci se najčešće obrađuju tako da 
se iz pisanih podataka izvlače 
osnovne teme koje predstavlja-
ju iskustvo ispitanika i/ili opa-
žanja ispitivača. Te se osnovne 
teme mogu dalje kombinirati 
u teme višeg reda i još dalje u 
globalne teme. Podaci se mogu 
ilustrirati pomoću mrežnih di-
jagrama koji se obrazlažu po-
moću isječka teksta ili istraži-
vačkih bilješki s terena. Postoje 
brojni računalni programi ko-
ji se mogu uporabiti za obradu 
kvalitativnih podataka. Kvali-
tativna istraživanja su tradici-
onalno pripadala isključivo po-
dručju društvenih istraživanja, 
ali se sve više koriste u medicini 
i srodnim područjima.

Kvalitativne metode se na 
više načina mogu primijeni-
ti u istraživanjima iz područja 
medicine i zdravlja. Čak i u re-
lativno jednostavnim ekspe-
rimentalnim istraživanjima, 
primjerice ispitivanju lijeka u 
usporedbi s placebom, kvalita-

tivni intervjui sa sudionicima 
istraživanja mogu pomoći ra-
zumijevanju razloga zbog ko-
jih pacijenti prestanu uzimati 
lijek ili odustanu od sudjelova-
nja u istraživanju. U složenijim 
istraživanjima, primjerice, ispi-
tivanju programa za prestanak 
pušenja ili mršavljenja, kvalita-
tivna istraživanja koja koriste 
intervjue i opažanja mogu imati 
još važniju ulogu. 

Pomoć pri donošenju  
važnih odluka

Primjerice, intervjui s trud-
nicama koje su prestale pušiti 
zbog zdravlja svoje djece, mo-
gu pomoći u osmišljavanju in-
tervencija za prestanak puše-
nja među trudnicama. Uklju-
čivanje mišljenja pacijenata u 
plan istraživanja može učini-
ti istraživanje relevantnijim, 
prihvatljivijim i učinkovitijim. 
Na sličan način promatranje ili 
snimanje razgovora između li-
ječnika i pacijenta može pomo-
ći boljem razumijevanju inte-
rakcija koje predstavljaju pre-
preku ili motiviraju pacijente 
za prestanak pušenja. Ponekad 
istraživači imaju poteškoća u 

uključivanju dovoljnog broja 
pacijenata. Intervju s pacijenti-
ma često mogu pomoći u otkri-
vanju jednostavnih stvari ko-
je mogu olakšati  uključivanje 
pacijenata, primjerice,  način na 
koji je liječenje opisano u brošu-
ri za pacijente.

Još jedna uloga kvalitativ-
nih istraživanja je u objašnja-
vanju neočekivanih ishoda 
istraživanja. Tako, primjerice, 
program za uspostavljanje no-
ve skupine za potporu dojenju u 
Škotskoj za pomoć majkama da 
duže doje, neočekivano nije do-
veo do povećanja stope dojenja. 
Istraživanja u kojima su proma-
trane grupe za potporu dojenja 
te provedeni razgovori  vodite-
ljima skupina i  majkama koje 
jesu i koje nisu pohađale sku-
pine, otkrila su složenu situaci-
ju te pomogla boljem razumije-
vanju mogućnosti organizacije 
pomoći dojiljama. U Ujedinje-
nom Kraljevstvu se, prilikom 
donošenja odluka o financira-
nju znanstvenih istraživanja 
iz državnih/javnih resursa, 
sve češće koriste kvalitativna 
istraživanja kako bi se ispita-
lo mišljenje javnosti i pacijena-
ta i osiguralo   zadovoljavanje 
stvarnih potreba. U svim medi-
cinskim istraživanjima važan 
je  sustavni pristup, smanjiva-
nje pristranosti i traganje za 
alternativnim objašnjenjima. 
Pritom su analiza riječi, inte-
rakcija i brojeva svi vrlo važni 
za razumijevanje značenja me-
dicinskih istraživanja i zdrav-
stvenih intervencija. 

Prof. Pat Hoddinott, prof. 
Fioni Dykes i dr. sc. Irena 

Zakarija-Grković
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